

如东连开4场“恳谈会”，接洽客商、共话前沿、广聚智慧——

耕海“洋”帆向未来

11月19日—20日，在第十六届如东沿海经济发展合作洽谈会期间，如东连续举办四场恳谈会，围绕海洋经济科技创新、电子商务产业、海洋重装产业以及零碳产业发展现状，向行业大咖、业内专家、重点企业负责人集智问计，共同探讨谋划如东沿海高质量发展路径方案，推动“蓝色引擎”释放更强发展动能。

“院士说科创如东”项目启动——

以科技创新为帆 开辟“耕海”新航道



11月19日，如东海洋经济科技创新恳谈会举办，江苏省海洋经济协会、联合国工业发展组织、中国核学会数字化与系统工程分会、南京师范大学海洋科学技术研究院、中远海能、大众公用、中保投资、民生证券、天风证券等50多家行业领域协会、企业、机构代表参加活动，现场启动“院士说科创如东”项目。

“院士说科创如东”项目源自“上证·院士说”。“上证·院士说”是上海证券报着眼于平台功能而打造的重点品牌，旨在让院士讲深、讲透科学创业的问题，为资本市场各方穿针引线、搭建舞台，为国家高科技自立自强贡献力量。

“在上海证券报的关心推动下，这一次的海洋经济科技创新恳谈会，必将开启政府、机构、企业三方合作的崭新篇章，为如东沿海高

质量发展广聚智慧力量，助推如东实现科创赋能、转型提质的发展飞跃。”南通市政协副主席、如东县委书记陈慧宇说，当前如东正抢抓战略机遇加速转化的窗口期，产业优势加快释放的突破期、向海发展能级提升的关键期，发展态势持续向好、新质生产力加快形成。此次参加活动的企业中，既有海洋上市企业、科创龙头企业等行业翘楚，也不乏深耕海工装备、生命健康、新材料等行业的单打冠军，希望大家以此次恳谈会为契机，与如东在产业项目、技术研发等领域进行深度交流合作，让更多海洋创新成果在如东“开花结果”。

“如东沿海地区产业布局与配套设施齐全，为各产业的发展提供了保障。新能源、新材料、新装备三大千亿级产业快速崛起，展现出良好的发展态势与广阔前景。”江苏索普集

团党委委员、副总经理马克和表示，“如东的营商环境，对于企业而言极具吸引力。当下，我们也正积极寻求与如东部分企业的合作契机，力争到如东来投资创业。”

活动中，江苏省海洋经济协会理事长盛建明围绕海洋经济发展现状、政策和举措以及相关思考和建议作了专题演讲。他在会后接受采访时

表示：“通过今天的活动，我深切感受到了如东县委、县政府对海洋经济发展的高度重视。如东海洋产业基础较好，海洋经济发展前景十分广阔。希望如东坚持科技创新赋能产业发展，进一步提升海洋传统产业，壮大海洋新兴产业，培育海洋未来产业，大力发展战略性新兴产业，不断提高海洋综合实力，聚力建设全省向海发展先导区，为海洋强省建设作出更大的贡献。”

此外，南京师范大学海洋科学技术研究院、海洋科学与工程学院院长徐敏围绕海洋经济促进区域发展、海洋科技驱动产业发展以及海洋科技之如东启示三个方面作了演讲。相关企业代表围绕海洋药物和生物制品、海洋装备、海洋可再生能源、海洋新材料、海洋服务业等海洋经济板块进行了交流发言，并对如东海洋产业发展提出了一系列中肯建议。

4个项目签约入驻高端电商产业园——

激活电商产业“新引擎” 赋能“买卖全球”

数智新时代，电商新未来。11月20日，如东经济开发区（高新区）电子商务产业发展专场恳谈会举办，高端运动鞋仓储及线上销售平台项目、新能源汽车跨境电商平台项目、智能机器人、智能门锁电子商务项目、大宗商品电子贸易平台项目签约落户高端电商产业园，电商新劲旅接续助力做大做强“电商经济”，打造国内领先、具有国际影响力的电子商务发展高地，让更多的“如东制造”出海。

来自国内电子商务行业领军企业代表和专家实地参观如东苏宁智慧电商快递物流园、如东电商公共服务中心和江苏腾魄休闲用品有限公司、江苏鲜之源水产食品有限公司，近距离感受跨境电商助力产品漂洋过海的勃勃生机、电商直播让农产品搭上“云快车”的火红场景。

来自巴西的爱德华多正在江苏鲜之源水产食品有限公司直播间参观，一边品尝美味海苔，一边竖起大拇指，他告诉嘉宾：“我在阿里巴巴上结识了鲜之源的‘浪小苔’和‘喜乐猫’品牌，前来考察，一次下了500万美元的订单。”据介绍，今年鲜之源在跨境电商助推下，应税销售额将突破1亿元。

电子商务乘“数”而上，新场景孕育新商机。场景实验室创始人、中国电子商务委员会执行秘书长吴声作主旨演讲。他运用实践案例，提出了数商强基、数商扩销、数商兴贸、数商兴产、数商开放的实施路径，进一步拓宽了电子商务领域企业家的发展思路。

近几年来，如东经济开发区（高新区）抢抓电商新“风口”，把发展电子商务作为“一把手”工程来抓，其作为撬动经济转型的关键一



招，坚持政府主导、平台建设、龙头引领、企业触网，高标准、高起点制定符合园区实际的电商产业发展路线图，全力推进电子商务产业发展；深入实施电子商务引领工程，不断培育壮大电商主体，支撑服务体系日益健全，直播电商产业朝着规模化、集约化发展，全区30%以上的工业企业触网，电商产业正在成为园区经济增长的新引擎。江苏刚正薄板科技有限公司把驻点销售改为“互联网+”模式，激情拥抱电商，销售员减少80%，而线上销售额突破17亿元，占总销售额的一半以上；南通耀钧峰新能源科技有限公司着眼非洲新市场，近期有36辆新能源汽车通过中国外运巨型货轮从上海港启航，驶向非洲东北部红海西岸，运往非洲的吉布提，推动形成了新的增长点。今年新成立的南通辰珏电子商务有限公司，通过跨境电商销售床上用品，出货量超过2亿元。

“我们公司落户如东经济开发区（高新区）以来，年年得到政府贴心的服务，如‘及时雨’浇灌企业不断做大做强，获评如东金牛企业。”佩莱品管理有限公司总裁、苏州市吴江区电子商务协会会长许青松，从苏州来到如东投资注册成立悠宜生物科技（江苏）有限公司，2020年秋投入运行，直播销售化妆品，为客户提供中高端护肤品、化妆品和高效率的配送服务，今年预计实现销售10亿元、纳税超5000万元。提起如东经济开发区（高新区）的营商环境，他和其他落户的企业家同样赞不绝口。

“高标准打造电子商务产业园，让电商经

济乘‘数’而进；高起点培育新电商人才，‘全球卖’独步天下；高效率强化政策保障，让服务红利充分释放。”如东县委副书记、如东经济开发区（高新区）党委书记蔡东表示，“电商产业具有蓬勃的生命力，我们正站在互联网信息技术引领的新经济风口之上，推动电商产业向更高目标、更深层次、更广空间持续发力，为园区经济的高质量发展贡献力量，今后，我们将持续优化电商发展环境，做大做强电商市场主体、提升区域电商发展水平、加速跨境电商发展、推动线上线下深度融合和数字化转型，助力实体经济提质增效。”

“推动跨境电商等新业态新模式加快发展，培育外贸新动能，我们将精准施策，进一步做

做大电商规模，做强主体培育，做实平台支撑，做优服务保障，开辟更多‘一带一路’等新兴市

场，推进‘商品出海’向‘品牌出海’跨越，助力如东经济高质量发展。”如东县委副书记、县长陈雷说。

聚力打造国际一流高端装备制造基地——

“万吨大港”与“百亿产业”齐飞



11月20日，如东洋口港海洋重装产业专场恳谈会举办。中国重型机械工业协会常务副理事长景晓波、中国石油和石油化工设备工业协会常务副会长张雨豹、江苏科技大学船舶产业综合研究所所长陶永宏等30多名装备制造行业领域重点企业代表及专家参加活动。

如东作为南通的重要沿海板块之一，拥有南通最大的陆域面积、最广的海域资源、最长的临海岸线，现拥有近千家规上工业企业，工业总产值近2000亿元。洋口港作为如东最重要经济增长极，同时拥有大港口、大产业、大腹地，目前已建成全国LNG接卸基地、供应基地和储备基地；洋口化学工业园成功跻身全国化工30强园区。随着洋口港金牛码头区的持续建设，在加快布局船海装备、先进化工装备、绿色环保装备、清洁能源装备以及矿山、冶金、起重等重型装备制造产业。

“洋口港优越的港口资源与丰富的土地资源，以及政府部门贴心的服务，对我们重

装行业的发展非常有利，可以实现项目快速落地。”浙江亚达绿能科技股份有限公司董事会秘书李向阳介绍，从6月签约落户，到预计12月建成投产，企业投资的项目真正实现了当年签约、当年建设、当年投产。“我们的大型设备需要借助海运，供应商于沿江沿海的船舶海工企业，洋口港与我们公司的发展需求完全契合。”

“我们公司主要生产压容式化工装备，在洋口港投资的永大化机重型装备生产基地项目建成后，将以专、大、重型产品为主，结合金牛码头海运优势实现年产6万吨以上重型化工装备。”江苏永大化工机械股份有限公司董事长李进介绍，项目全面建成，年产值将超过15亿元，可实现税收约1亿元。

“从金牛码头区规划之初，我们就围绕重型装备产业对港口码头的要求进行科学设计。目前，依托重装码头，我们已落户了远东海工、永大化工机械、亚达绿能、巨胜重工等海工装备和重型装备企业，并与中国重型机械行业协会、上海船舶与海工学会等全国性、地区性行业组织建立了稳定合作。”如东县政府党组成员、洋口港经济开发区党工委副书记周梁介绍，洋口港计划在“十五五”末，将重型装备产业打造成洋口港第3个500亿级别的产业集群。

景晓波、张雨豹、陶永宏等行业专家分别从中国重型机械行业发展趋势、油气装备产业链建设和发展现状、船舶和海洋工程装备行业发展情况等方面作了专题分享。同时，与会企业家们也围绕行业发展和洋口港建设积极建言献策。

如东零碳产业园规划实施方案发布——

瞄准零碳路径 “碳”索绿色未来

11月20日，如东沿海经济开发区零碳产业园方案发布会暨零碳产业发展专场恳谈会举办，现场发布零碳产业园规划实施方案，签约零碳产业园项目与认证机构合作项目，正式启动零碳产业园建设。

“打造零碳产业园”的思路完全符合国家‘双碳’战略的要求，是省市推动零碳产业园建设的生动实践，也是如东顺应能源结构转型的大势所趋。”南通市政协副主席、如东县委书记陈慧宇介绍。得益于多年深耕绿色能源的基础，如东形成了以风电为主，光伏、LNG、储能等多元化绿色能源产业格局，全县新能源总装机容量突破700万千瓦，新能源累计发电量达787亿千瓦时。

沿海经济开发区作为全省第一批新型电力系统试点园区，拥有全国首个风电专用港口、国内最大的海上换流站、全球在建规模最大、技术最先进的重力储能示范项目，在构建源网荷储一体化、多能互补模式方面优势突出。同时，区内的双南变电站是全省目前唯一汇集风电、光伏、储能、工业用户所有要素、高压机构清晰的220kV变电站，具备打造绿电专变、开展绿电溯源的最优条件。

“风电光伏是零污染的能源，如东规模巨大的‘风光’能源，为沿海经济开发区打造零碳产业奠定良好的基础。”江苏沿海天楹新能源有限公司副总经理杨涛介绍，公司不仅在此投资建设315兆瓦渔光互补项目，未来还计划就碳汇业务与园区开展进一步合作。

“如东风光新能源大县，为了平抑新能源的波动性，需要储能电站为其提供调峰服务。三峡电能正是看中这一点，选择在沿海经济开发区投资建设了丰储独立共享储能项目。随着园区零碳产业园建设正式启动，我们相信丰储的作用会越发凸显。”江苏丰储智慧能源有限公司副总经理王志远说。



会上，沿海经济开发区发布与远景集团达成战略框架合作协议，莱茵技术作为具体实施方，与两家签订碳管理合作三方框架协议。未来，三方将从能源供给趋于零碳化、产业发展逐步绿色化、减污降碳平稳协同化、运营管理全面数智化四个方面着手，推动零碳产业园建设。

“远景集团是全球唯一一家集合风光储氢、能源物联网、零碳产业园等解决方案的绿色科技企业。这次将与如东深度携手，共同打造沿海经济开发区零碳产业园，协助建设零碳展厅，助力如东实现绿色低碳转型、新工业体系的高质量发展。”远景能源有限公司总经理郑毅说。

莱茵技术（上海）有限公司客户定制化服务部总经理吴克俭则表示，将根据国际标准对管理体系进行认证，为地方绿色可持续发展和零碳产业园的建设提供技术支持和保障。

此外，与会企业代表还围绕双碳及可持续发展的解决方案、加快绿色转型，服务如东经济发展和零碳产业园实施的关键路径等方面进行了主旨演讲。

·徐书影 杨新明 王军 宋彦儒
摄影 朱海城 张凯 张家东 朱南州

